
 

 Temat  : Polska w NATO- Powtórzenie 

Przeczytaj tekst źródłowy, a następnie dokończ zdania. Wybierz właściwe odpowiedzi 

spośród podanych. 

 

Tekst źródłowy 

Wejście do NATO, a teraz do Unii Europejskiej pod wieloma względami ogranicza naszą nie-

podległość. Są to jednak ograniczenia, które przyjmujemy dobrowolnie, metodami demokra-

tycznymi, dlatego że spodziewamy się takich korzyści natury gospodarczej i politycznej, które nam 

wyrównają owe ograniczenia. Twierdzenie, że Unia Europejska zabiera nam niepodległość, jest 

nonsensem, bo proces integracji nie odbywa się na drodze wymuszenia, lecz następuje za naszą 

zgodą. Co więcej, obecność w Unii jest warunkiem zachowania naszej niepodległości. Polska nie 

może sobie pozwolić na izolację, która skazałaby ją na ubóstwo. Ponadto przewaga wspólnego 

rynku wobec izolowanej Polski byłaby tak wielka, że Bruksela mogłaby nam dyktować jedno-

stronnie warunki handlu. […]  

Oczywiście jesteśmy krajem demokratycznym i nie ma mowy, aby społeczeństwo miało jedna-

kowy pogląd na tak ważną sprawę jak członkostwo w Unii, dlatego głosy, nawet zdecydowane i 

ostre, przeciwników integracji są normalnym objawem demokracji. 

Jan Nowak-Jeziorański, Nasz wybór, V 2004 r.  

 

1. Wejście Polski do Unii Europejskiej wiązało się z 

a) utratą niepodległości. c) koniecznością rezygnacji z części niezależności. 

b) zachowaniem niepodległości. d) wyrwaniem się z izolacji międzynarodowej. 

 

2. Wspomniane w tekście głosy sprzeciwu wobec integracji odnoszą się do poglądów 

a) eurosceptyków. c) patriotów. 

b) euroentuzjastów. d) demokratów. 

 
3. Proces integracji 

a) przynosi korzyści gospodarcze i polityczne, ale jest wymuszony. 

b) jest wymuszony, ale odbywa się za zgodą obywateli. 

c) odbywa się pod dyktando Brukseli. 

d) jest dobrowolny i odbywa się za zgodą obywateli. 

 




